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ПРАЗ РЫС ТАЯ 
АД ЗНА КА

— Тое, што ЦЭ і ЦТ ад бы-

ва юц ца ў адзін дзень, вель-

мі доб ра, — ад зна чае Дзя ніс 

Дук. — Гэ та зды мае цэ лы шэ-

раг ар га ні за цый ных пы тан няў, 

у тым лі ку і фі нан са вых, бо ўсё 

пра во дзіц ца за кошт бюд жэт-

ных срод каў. За ад но сты му люе 

ак тыў на рых та вац ца абі ту ры ен-

таў, якія даў но скон чы лі шко лу, а 

так са ма вы пуск ні коў ка ле джаў, 

якія ўжо ў маі па він ны пра хо-

дзіць вы шэй азна ча ныя іс пы ты, і 

школь ні каў, якія доб ра ве да юць, 

што за мест не каль кіх школь ных 

эк за ме наў ім трэ ба здаць толь кі 

два цэнт ра лі за ва ныя. Гэ та аб'-

ек тыў ны фак тар. Ка лі, умоў на 

ка жу чы, у атэс та це «8», а ЦЭ 

зда дзе на на «4», на пэў на, неш-

та ў сіс тэ ме ацэнь ван ня ў шко ле 

не пра цуе. Гэ та ба чыць і вы клад-

чык, і абі ту ры ент. Але па во пы-

це мі ну ла га го да ка рэ ля цыя не 

вель мі вя лі кая, зна чыць, ад зна кі 

ў шко ле аб' ек тыў ныя. Гэ та вель-

мі ста ноў чы вы нік і сты мул доб-

ра ву чыц ца для дзя цей.

Яшчэ ад ной на ва цы яй гэ та га 

го да з'яў ля ец ца боль шая гнут-

касць пры за лі чэн ні абі ту ры ен та 

ў вы шэй шую на ву чаль ную ўста-

но ву. Мож на па сту піць у рэ гі я-

наль ныя ВНУ па вы ні ках уні вер-

сі тэц кіх алім пі яд. Па-за ме жа мі 

кон кур су так са ма пе ра мож цы 

аб лас но га эта пу алім пі яд, па 

вы ні ках су моўя па сту па юць 

вы пуск ні кі про філь ных кла саў, 

плюс — мэ та вая пад рых тоў ка. 

Ка лі лас ка, па мэ та вым на кі ра-

ван ні зда вай адзін эк за мен за-

мест трох і атрым лі вай сту дэнц кі 

бі лет і за лі коў ку. Ка лі ча ла век 

мае на мер па сту піць у ВНУ, ён 

аба вяз ко ва па сту піць. Праў да, 

для гэ та га трэ ба бу дзе пры-

клас ці пэў ныя на ма ган ні. Ёсць 

спе цы яль нас ці ін жы нер на га 

пла на, пе да га гіч на га, на што 

ця пер на цэ ле на пад рых тоў ка 

ў про філь ных кла сах. Мы раз-

ліч ва ем, што больш за па ло ву 

вуч няў про філь ных кла саў па 

пе да га гіч най скі ра ва нас ці Ма гі-

лёў шчы ны пой дзе ў наш дзярж-

уні вер сі тэт. У на ступ ным го дзе 

маг чы масць па сту паць на ін жы-

нер ныя спе цы яль нас ці з'я віц ца ў 

вы пуск ні коў ін жы нер ных кла саў. 

Сіс тэ ма аду ка цыі гнут кая, пры-

ста соў ва ец ца да за пы таў ча су, 

дае абі ту ры ен там больш маг чы-

мас цяў.

— Не каль кі ме ся цаў та му, 

ка лі Прэ зі дэнт раз маў ляў з 

рэк та ра мі ВНУ, ён за васт раў 

ува гу на праб ле мах вы шэй-

шай аду ка цыі. Бы лі пы тан ні і 

на конт праз рыс тас ці ЦТ.

— Во пыт мі ну ла га го да, ка лі 

па сту пі лі скар гі, што пад час ЦТ 

ня ма праз рыс тас ці, улі ча ны. Ця-

пер усе блан кі ад ка заў бу дуць 

пер са наль на вы сла ны абі ту ры-

ен ту. Ён бу дзе ба чыць, дзе ад ка-

заў пра віль на, а дзе па мы ліў ся. 

Ра ней та ко га не бы ло.

— Маг чы ма, неш та бу дзе 

ўдас ка на ле на і ў ад но сі нах 

за ма ца ван ня вы пуск ні коў на 

пер шым пра цоў ным мес цы? 

Гэ та пы тан не так са ма за ста-

ец ца праб лем ным.

— Гэ та праб ле ма не толь кі 

ВНУ, ёсць яшчэ і ра бо та да вец. 

Уні вер сі тэт на кі роў вае на ра бо-

ту стро га ў ад па вед нас ці са спе-

цы яль нас цю. Ра бо та да вец жа 

па ві нен за бяс пе чыць умо вы, 

каб ма ла до му спе цы я ліс ту за-

ха це ла ся за стац ца на пер шым 

пра цоў ным мес цы. Па-пер шае, 

гэ та кам форт ны клі мат у ка лек-

ты ве, па-дру гое, па ві нен быць ін-

сты тут на стаў ніц тва, каб ма ла ды 

ча ла век ве даў, да ка го звяр нуц-

ца па па ра ду, па-трэ цяе, важ ны 

ас пект — ма тэ ры яль нае сты му-

ля ван не пра цы, па-чац вёр тае, 

ства рэн не бы та вых умоў для 

пра жы ван ня. Ка лі ня ма жыл-

ля і перс пек тыў яго атры маць, 

ма ла ды ча ла век не за тры ма ец-

ца на пра цоў ным мес цы. Гэ тую 

праб ле му ве да юць у воб лас ці. 

Стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы-

кан ка ма не ад на ра зо ва звяр таў 

на яе ўва гу і ка заў, што яна комп-

лекс ная і кі раў ніц тва на мес цах 

па він на кла па ціц ца пра ўмо вы 

пра цы і жыл ля для ма ла дых 

спе цы я ліс таў. Ка лі ўсё гэ та су-

па дае і мы ба чым, што ўсе кам-

па не нты ра зам, ма ла ды ча ла век 

аба вяз ко ва за ста нец ца і на ват 

ство рыць сям'ю. На пра ця гу двух 

га доў мы ад соч ва ем, як наш вы-

пуск нік пра цуе, які ў яго за ро бак. 

Ён па ві нен пра ца ваць на поў ную 

стаў ку і па про фі лі. Ка лі мы вы-

яў ля ем па ру шэн ні, на кі роў ва ем 

ліст да ра бо та даў ца і про сім вы-

пра віць хі бы. По тым паў тор на 

ро бім за пыт. Ка лі сі ту а цыя не 

мя ня ец ца, на кі роў ва ем звест кі ў 

пра ку ра ту ру, якая дае пра ва вую 

ацэн ку та кіх дзе ян няў на мес цы. 

Але гэ та бы вае вель мі рэд ка.

У АД ПА ВЕД НАС ЦІ 
З ПА ТРА БА ВАН НЯ МІ 
ЧА СУ

— Ва ша ВНУ рых туе ў тым 

лі ку і жур на ліс таў. На ня даў-

нім ме ды я фо ру ме ў Ма гі лё ве 

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на тое, 

што гэ та вель мі ад каз ная пра-

фе сія, у су час ных умо вах не-

чым па доб ная на ва ен ную. Сло-

ва злу чэн не «ін фар ма цый ныя 

вой ны» са мо за ся бе ка жа.

— Так. Гэ та вель мі ад каз-

ная пра фе сія, і мы га на рым ся, 

што на шы вы пуск ні кі тры ма юць 

план ку. На огул, зва рот Прэ зі дэн-

та быў вель мі шчы рым, на сы ча-

ным па зі тыў ны мі эмо цы я мі. Як 

заў сё ды, бы лі зроб ле ны ак цэн-

ты, рас стаў ле ны пры яры тэ ты, на 

што больш звяр нуць ува гу. Вель-

мі спа да ба ла ся тая цеп лы ня, 

з якой ён звяр таў ся да жур на ліс-

таў, сту пень па глыб ле нас ці ў вы-

ра шэн не праб ле мы. Сён ня дроб-

ных тэм не бы вае. Рэ гі я наль ныя 

СМІ пад хоп лі ва юць тое, што тур-

буе лю дзей на мес цы. Прэ зі дэнт 

ад зна чыў іх вы со кую ро лю. Што 

яны, ня гле дзя чы на ства рэн не 

ме ды я хол дын гаў, па він ны за-

ста вац ца мяс цо вы мі вы дан ня мі 

і не губ ляць сва ёй асаб лі вас ці. 

Па каз ваць праб ле мы і як яны вы-

ра ша юц ца ўла да мі. А ка лі праб-

ле ма вы ра ша на, трэ ба на пі саць 

і пра вы нік. Па са бе і сва ёй сям'і 

ве даю, што жы выя ма тэ ры я лы 

з мес цаў вы клі ка юць вя лі кі ін та-

рэс. Той ку то чак, дзе жы веш, блі-

жэй шы за ўсё. І я згод ны з тым, 

што ро ля рэ гі я наль ных СМІ вя-

лі кая. Шмат на шых вы пуск ні коў 

пра цу юць у роз ных мас ме дыя, 

па чы на ю чы ад тэ ле ка на ла Бе-

ла русь 4 (Ма гі лёў), за кан чва ю чы 

рэ дак цы я мі роз ных га зет. І шмат 

хто ся бе доб ра за рэ ка мен да ваў. 

У нас сту дэн ты пра цу юць ужо з 

3-га кур са. Ёсць свая га зе та і ў 

ВНУ, дзе сту дэн ты прак ты ку юц-

ца ў роз ных тэх ніч ных спо са бах 

да ня сен ня ін фар ма цыі, апра цоў-

кі фо та, ві дэа.

— Уні вер сі тэт імя А. Ку ля-

шо ва сён ня рых туе пе да го-

гаў, юрыс таў, жур на ліс таў і 

ін шых спе цы я ліс таў. Сё ле та, 

на коль кі ве даю, бу дзе ад бы-

вац ца на бор і на но выя спе-

цы яль нас ці?

— У гэ тым го дзе мы ад кры-

лі на бор на спе цы яль насць 

«Трэ нер ская пра ца» з ква лі фі-

ка цы яй не на стаў нік фі зіч най 

куль ту ры, а ме на ві та трэ нер па 

лёг кай ат ле ты цы. Яна больш 

скла да ная ў пла не пад рых тоў-

кі, але вель мі за па тра ба ва ная 

ў рэ гі ё не. Удзяч ны ўпраў лен ню 

спор ту і ту рыз му Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма, кі раў ніц тву воб-

лас ці і Мі ніс тэр ству аду ка цыі за 

вя лі кую пра цу дзе ля та го, каб 

гэ тая спе цы яль насць у рэ гі ё не 

з'я ві ла ся. Трэ ба бы ло да ка заць 

Мі ніс тэр ству спор та, што ў на-

шым уні вер сі тэ це і на огул Ма гі-

лёў скай воб лас ці ство ра ны ўсе 

ўмо вы для якас най пад рых тоў кі 

трэ не раў. Мы ўдас ка наль ва ем 

на шу ма тэ ры яль ную ба зу, бу-

ду ем но вы шмат функ цы я наль-

ны ста ды ён, які бу дзе, на пэў на, 

ад ным з са мых су час ных у Ма-

гі лё ве. Спа дзя ём ся, што бу даў-

ніц тва за вер шыц ца ўжо сё ле та. 

Мы па ка за лі маг чы мас ці Ма гі лё-

ва, на ба зе якіх уста ноў змо жам 

пра во дзіць на ву чан не трэ не раў 

па лёг кай ат ле ты цы. За апош-

нія га ды ў Ма гі лё ве з да па мо гай 

рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту зроб-

ле на шмат но вых аб' ек таў для 

пад рых тоў кі спарт сме наў, якія, 

як аца ні лі спе цы я ліс ты, ад па вя-

да юць па тра ба ван ням. Гэ та бы-

ла пер шая ўмо ва для ад крыц ця 

спе цы яль нас ці ў ВНУ. Дру гая — 

на яў насць вы со ка ква лі фі ка ва-

ных кад раў. Доб ра га трэ не ра 

мо жа пад рых та ваць толь кі вы-

дат ны трэ нер. Ва ўні вер сі тэ це 

пра цуе не каль кі ча ла век, якія 

ма юць ква лі фі ка цыю трэ не ра і 

пад рых та ва лі шмат чэм пі ё наў 

роз на га ўзроў ню. Плюс мы звяр-

ну лі ся да мяс цо вых фе дэ ра цый, 

і нам га ран та ва лі для ўдзе лу ў 

на ву чаль ным пра цэ се вя ду чых 

трэ не раў, якія так са ма пад рых-

та ва лі не ад на го чэм пі ё на Бе ла-

ру сі, све ту.

Сё ле та ў рамках на шай тра-

ды цый най спе цы яль нас ці «Аду-

ка цыя ў га лі не фі зіч най куль ту-

ры» мы ад кры лі так са ма но вую 

спе цы я лі за цыю «Па чат ко вая 

ва ен ная пад рых тоў ка». Акра мя 

кам пе тэн цыі на стаў ні ка фі зіч-

най куль ту ры бу ду чы спе цы я ліст 

бу дзе ва ло даць не аб ход ны мі 

ве да мі па па чат ко вай ва ен най 

пад рых тоў цы, што сён ня вель-

мі за па тра ба ва на ў шко лах. 

Гэ та па шы рыць маг чы мас ці ў 

пра фе сій ным пла не. Плюс мы 

спа дзя ём ся і ўжо зра бі лі ўсе не-

аб ход ныя кро кі, каб з дру го га 

кур са пэў ная част ка сту дэн таў, 

якія абя руць гэ тую спе цы я лі за-

цыю, на ву ча ла ся на ва ен най 

ка фед ры Бе ла рус ка-Ра сій ска га 

ўні вер сі тэ та і на вы ха дзе атрым-

лі ва ла лей тэ нанц кія па го ны. 

У нас з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі 

ёсць па пя рэд няя да моў ле насць 

аб ад крыц ці ў 2025 го дзе но вай 

спе цы яль нас ці, каб з са ма га па-

чат ку наш спе цы я ліст аба зна-

чаў ся як вы клад чык па чат ко вай 

ва ен най пад рых тоў кі, а по тым 

ужо фі зіч най куль ту ры. І спа дзя-

ю ся, што на ле та аб' явім на бор 

ужо на спе цы яль насць «Па чат-

ко вая ва ен ная пад рых тоў ка», а 

не на спе цы я лі за цыю як ця пер.

— На якія спе цы яль нас ці 

праг на зу ец ца най больш вя лі-

кі по пыт?

— Ду маю, бу дзе, як заў сё ды, 

ка рыс тац ца по пы там шэ раг пе-

да га гіч ных спе цы яль нас цяў: 

па чат ко вая аду ка цыя, у тым лі-

ку ін клю зіў ная, пра ва знаў ства, 

ІT-спе цы яль нас ці. Абі ту ры ен ты 

ак тыў на ці ка вяц ца зга да най 

спе цы я лі за цы яй «Па чат ко вая 

ва ен ная пад рых тоў ка». Пы та юц-

ца пра маг чы масць на ву чан ня 

на ва ен най ка фед ры, ква лі фі-

ка цыю бу ду ча га вы клад чы ка, ці-

ка вяц ца пра хад ны мі ба ла мі, як 

па сту піць па мэ та вым на бо ры.

ГІС ТО РЫЯ 
БЕ ЛА РУС КАЙ 
ДЗЯР ЖАЎ НАС ЦІ

— Сё ле та ва ўні вер сі тэц-

кай пра гра ме з'я ві лі ся но выя 

дыс цып лі ны, якія да ты чац ца 

ідэа ла гіч на га склад ні ка. Рас-

ка жы це пра іх.

— Тэ ма ідэа ла гіч най на кі-

ра ва нас ці зна хо дзіц ца ў зо не 

піль най ува гі і па ста ян на аб наў-

ля ец ца. На шы но выя дыс цып лі-

ны — гэ та «Гіс то рыя бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці», ра зам з тра ды-

цый ны мі дыс цып лі на мі, та кі мі 

як «Фі ла со фія». «Гіс то рыя бе-

ла рус кай дзяр жаў нас ці» — гэ-

та сін крэ тыч ная дыс цып лі на, 

якая па каз вае, які шлях адо ле-

лі на шы ін сты ту ты ўла ды, каб 

прый сці да моц най прэ зі дэнц кай 

рэс пуб лі кі, у чым пе ра ва гі гэ тай 

фор мы кі ра ван ня, ад мет насць 

на шых дзяр жаў ных сім ва лаў, 

чым мы га на рым ся.

За на шы мі сім ва ла мі шмат-

вя ко вая гіс то рыя, хо ць апа не нты 

спра бу юць пя рэ чыць. Але фак-

ты — рэч упар тая. Дыс цып лі на 

вель мі ці ка вая, шмат ас пект ная, 

яна пад во дзіць да ра зу мен ня, 

што мы жы вём у кра і не, дзе 

кож ная эпо ха на кла ла свой ад-

бі так на тое, які мі мы ста лі і ку-

ды нам ру хац ца да лей. Каб усе 

ве да лі, ча му на на шай гле бе не 

мо гуць пры жыц ца тыя за ход-

нія лі бе раль ныя каш тоў нас ці. 

У нас яны тра ды цый ныя, да лё кія 

ад ска жэн няў, якія на зі ра ем у 

За ход няй Еў ро пе. Мы — тра ды-

цый нае гра мад ства з тра ды цый-

ны мі ся мей ны мі каш тоў нас ця мі. 

Яны па бу да ва ны на па ва зе да 

ста рэй шых, на роў ных і ўза е-

ма па важ лі вых уза е ма ад но сі нах 

па між муж чы нам і жан чы най.

Дру гі прад мет, які аба вяз-

ко вы для ўсіх, — «Су час ная 

па літ эка но мія». Па абедз вюх 

дыс цып лі нах ёсць пад руч ні кі, я 

з'яў ля ю ся ад ным з аў та раў «Гіс-

то рыі бе ла рус кай дзяр жаў нас-

ці». Но выя дыс цып лі ны — жы вы 

ма тэ ры ял. На яго асно ве мож-

на ра біць ву чэб на-ме та дыч ныя 

комп лек сы ці да па мож ні кі. Ні хто 

не аб мя жоў вае. І гэ ты са цы яль-

на-гу ма ні тар ны блок па ста ян на 

аб наў ля ец ца. Пад руч ні кі вый шлі 

ле тась, і там па куль ні чо га ня ма 

пра апош нія вы ба ры ў пар ла-

мент, но вы фар мат УНС. Усё 

гэ та ў най блі жэй шай бу ду чы ні 

так са ма па він на лег чы на ста-

рон кі пад руч ні каў.

МІЖ НА РОД НЫЯ 
СТА СУН КІ

— На пе ра дзе Фо рум рэ гі ё-

наў. Як у ім бу дзе за дзей ні ча-

ны ваш уні вер сі тэт?

— У нас тра ды цый на пад-

час яго пра цуе фо рум рэк та раў 

Бе ла ру сі і Ра сіі. Мы пад піс ва ем 

да га во ры з ВНУ-парт нё ра мі з 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі або ма дэр-

ні зу ем тыя, што ўжо бы лі, або 

пад піс ва ем па гад нен ні аб ней кіх 

но вых су мес ных пра ек тах. Тут 

вель мі шмат ас пек таў. Як прык-

лад, мы ак тыў на ўдзель ні ча ем у 

Аса цы я цыі пе да га гіч ных уні вер-

сі тэ таў па лі ніі СНД. З Уз бе кі ста-

нам ёсць су мес ныя аду ка цый ныя 

пра гра мы, з ра сій скі мі парт нё ра-

мі кож ны раз зна хо дзім но выя 

пунк ты ўза е ма дзе ян ня. Сён ня 

рых ту ем свае пра па но вы да на-

шых парт нё раў і, ка лі яны бу дуць 

пад тры ма ны, у чэр ве ні пад пі шам 

да моў ле нас ці.

— У вас пра хо дзяць на-

ву чан не сту дэн ты з роз ных 

кра ін, у тым лі ку аф ры кан-

скіх. Якія спе цы яль нас ці яны 

вы бі ра юць і як гэ та су пра цоў-

ніц тва раз ві ва ец ца?

— Экс парт аду ка цый ных па-

слуг — гэ та ад на з асноў ных 

сфер у дзей нас ці ўні вер сі тэ та. 

Да нас пры яз джа юць на пад рых-

тоў чыя кур сы для па ступ лен ня 

ў роз ныя ВНУ Бе ла ру сі, у тым 

лі ку і на шу, прад стаў ні кі бо лей 

чым 10 кра ін Аф ры кі. Адзін з 

на шых га лоў ных тра ды цый ных 

парт нё раў — гэ та Кі тай. Тут мы 

ба чым вель мі вы со кую за па тра-

ба ва насць на на шу аду ка цыю, 

асаб лі ва ма гіс тар скую пад-

рых тоў ку, ас пі ран ту ру. І трэ ці 

кі ру нак — кра і ны Азіі з бы ло га 

Са вец ка га Са ю за, та кія як Уз-

бе кі стан, Турк ме ні стан, Та джы-

кі стан, дзе так са ма ёсць вя лі кі 

по пыт на на шу аду ка цыю. Для 

ўзбек скіх сту дэн таў на ву чан не 

вя дзец ца на рус кай мо ве, для 

кі тай скіх — у асноў ным на анг-

лій скай. На сён ня наш асноў ны 

ўзбек скі парт нёр — уні вер сі тэт 

го ра да Чыр чык. Іх сту дэн ты ву-

чац ца до ма тры га ды па на шых 

аду ка цый ных пра гра мах, а по-

тым пры яз джа юць у Ма гі лёў. 

За меж ныя сту дэн ты атрым лі-

ва юць у нас ве ды па пе да га гіч-

ных спе цы яль нас цях па кі рун ках 

бія ло гіі, фі зі кі, ма тэ ма ты кі, па-

чат ко вай аду ка цыі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва Дзя ні са ДУ КА.

З ухі лам на якасць

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Да пер шых дзён ле та да-

рож ні кі ўжо шмат ча го зра-

бі лі. І, на прык лад, аб' ёмы 

ра мон ту да рог у Мін ску 

сё ле та не зні зяц ца ў ад но-

сі нах да ўзроў ню мі ну ла га 

го да.

Пра гэ та расказаў ге не раль-

ны ды рэк тар ДВА «Гар ра маў-

та дар Мін гар вы кан ка ма» Мак-

сім БЕ ЛА ВУС. Ён ад зна чыў, 

што ў Мін ску ў бя гу чым го дзе 

пла ну ец ца ра монт не менш за 

1,3 міль ё на квад рат ных мет раў 

ас фаль та бе тон на га па крыц ця, 

уклю ча ю чы ра бо ты па яго поў-

най за ме не, бя гу чым ямач ным 

ра мон це і гер ме ты за цыі швоў. 

Ад нак уліч ва ю чы, што пла ну-

ец ца да дат ко вае вы дзя лен не 

срод каў у кан цы дру го га — па-

чат ку трэ ця га квар та ла, то гэ та 

аб' яд нан не змо жа па вы ні ках го-

да вый сці на ліч бу, не ні жэй шую 

за ле таш нюю. У 2023 го дзе ў 

Мін ску бы ло ад ра ман та ва на 

1,8 міль ё на квад рат ных мет раў 

да рог. Мак сім Бе ла вус так са ма 

пад крэс ліў, што бу дуць па вя лі-

ча ны аб' ёмы ра бот па гер ме ты-

за цыі швоў у бя гу чым го дзе.

«Што да ты чыц ца ад ра соў, то, 

на прык лад, бу дзем пры во дзіць 

у па ра дак пе ры метр ву ліц, пры-

лег лых да на цы я наль на га фут-

боль на га ста ды ё на і ба сей на 

між на род на га ўзроў ню па ву лі-

цы Каль ва рый скай, як у рам ках 

бу даў ніц тва гэ тых аб' ек таў, так 

і на шай бя гу чай дзей нас ці», — 

расказаў Мак сім Бе ла вус.

Сур' ёз ныя кан струк цыі 
з ан ты ван даль ным 
шклом

Ча сам на га ра чыя лі ніі ста-

ліч ных на чаль ні каў па сту па юць 

зван кі ад жы ха роў го ра да з на-

ра кан ня мі на конт якас ці кан-

струк цый пры пы нач ных пунк-

таў. У не ка то рых мес цах яны 

мя ня юц ца амаль кож ны год, а 

ў ін шых ра ё нах га лоў на га ме-

га по лі са амаль што рас сы па-

юц ца, скар дзяц ца жы ха ры. Так, 

са праў ды, у не ка то рых мес цах 

ра монт або за ме на пры пын каў 

ро бяц ца па пры чы не вя лі кай 

па рус нас ці ў да дзе най мяс цо-

вас ці. Але гэ та, хут чэй, вы клю-

чэн не, а не пра ві ла.

Мак сім Бе ла вус ад зна чыў, 

што за ме на пры пын каў пра во-

дзіц ца пла на ва, з улі кам тэр-

мі наў служ бы гэ тых аб' ек таў. 

У 2024 го дзе з 1953 па віль ё наў 

у го ра дзе пла ну ец ца за мя ніць 

175 аб' ек таў, што ў паў та ра 

ра зы больш, чым ле тась, і ў 

10 ра зоў больш, чым у 2022 го-

дзе. Гэ та вя лі кая пра гра ма, у 

рам ках якой ка ля 15—17 пры-

пын каў бу дзе за ме не на ў кож-

ным ра ё не Мін ска.

Ён так са ма ад зна чыў вы со-

кую якасць но вых аб' ек таў. «Іх 

знеш ні вы гляд за цвер джа ны 

Мін гар вы кан ка мам, рас пра-

ца ва ны з ужы ван нем тоў ста-

га ме та ліч на га про фі лю, яны 

ацын ка ва ныя, па кры тыя па лі-

ме рам, ма юць ан ты ван даль нае 

та ні ра ва нае шкло. З трох ба коў 

на па віль ён на не се на най мен-

не пры пын ку на рус кай і бе ла-

рус кай мо вах. Гэ та на дзей ныя 

кан струк цыі, у якіх усё пра лі ча-

на на ват з улі кам вет ра вых на-

гру зак. Ме та ды ўста ноў кі пад-

мур каў і бе та на ван ня так са ма 

бу дуць пры мя няц ца ін шыя», — 

расказаў ён.

Тэм пы за ме ны пры пы нач ных 

па віль ё наў у го ра дзе зні жаць 

не пла ну юць. «Бу дзем што год 

мя няць не менш за 200 штук 

па віль ё наў, што да зво ліць за 

5-6 га доў лік ві да ваць пры-

пын кі, якія па тэр мі не служ бы 

пры зна ны ава рый ны мі», — ад-

 зна чыў ён.

Ды рэк тар так са ма ад зна чыў, 

што для пад тры ман ня па рад ку ў 

част цы ву ліч на-да рож най сет кі 

го ра да тут імк нуц ца ады хо дзіць 

ад ямач на га ра мон ту, вы кон ва ю-

 чы ра бо ты комп лекс на, змя ня ю -

чы па крыц цё на ўсю шы ры ню 

ву лі цы. «У лю бым вы пад ку 

да ро гі ў го ра дзе ста но вяц ца 

леп шы мі», — пад крэс ліў спе-

цы я ліст.

Сы хо дзіць 
ад звы чай най фар бы

Пра тое, што пры на ня сен-

ні да рож най раз мет кі бу дуць 

па сту по ва пе ра хо дзіць ад 

эма ляў да плас ты ку ха лод на-

га і га ра ча га на ня сен ня, рас-

казаў ды рэк тар КУП «СМЭП 

Мін гар вы кан ка ма» Вя ча слаў 

СА ВІЧ. Экс перт ад зна чыў: 

што год з на ды хо дам спры яль-

на га на двор'я для ства рэн ня 

кам форт ных умоў для ўдзель-

ні каў да рож на га ру ху, па вы-

шэн ня пры ваб нас ці ву ліч на-

да рож най сет кі спе цы я ліс ты 

прад пры ем ства вы кон ва юць 

комп лекс ра бот па аб наў лен ні 

да рож най раз мет кі. За пла на-

ва ны аб' ём на гэ ты год скла дае 

350 ты сяч квад рат ных мет раў, 

з іх ужо вы ка на на ка ля 254 ты-

ся чы квад рат ных мет раў, што 

скла дае больш за 60 % ад уся-

го, што трэ ба зра біць.

Сё ле та ар га ні за цыя пла нуе 

знач на па вя лі чыць аб' ёмы на-

ня сен ня раз мет кі з ужы ван нем 

вы са ка я кас ных і даў га веч ных 

ма тэ ры я лаў. Ма юц ца на ўва-

зе та кія па крыц ці, як плас ты кі 

ха лод на га і га ра ча га на ня сен-

ня. «Іх вар тас ця мі з'яў ля юц ца 

доб рая бач насць, вы со кая зно-

саў стой лі васць, эка на міч насць 

на ня сен ня і ўстой лі васць да 

рэ аген таў», — рас ка заў Вя ча-

слаў Са віч.

Перш за ўсё іна ва цый ныя 

ма тэ ры я лы для на ня сен ня 

да рож най раз мет кі бу дуць 

пры мя няц ца на аб ноў ле ных 

участ ках да рог. «Мы цал кам 

не ад маў ля ем ся ад фар бы, ад-

нак па ста ян на вы ву ча ем су-

свет ны во пыт і ра зу ме ем, што 

бу дзем па сту по ва сы хо дзіць 

ад вы ка ры стан ня эма ляў і пе-

ра хо дзіць на плас тык», — пад-

крэс ліў ён.

Рэс пуб лі кан скія да ро гі 
цэнт раль на га рэ гі ё на

У Мін скай воб лас ці на да ро-

гах рэс пуб лі кан ска га зна чэн-

ня сё ле та за ме няць больш за 

300 кі ла мет раў па крыц ця. Пра 

гэ та рас ка заў на чаль нік упраў-

лен ня вы твор час ці ра бот і 

ўтры ман ня да рож най сет кі 

РУП «Мінск аў та дар-цэнтр» 

Дзміт рый ДЗЕ МІ ДО ВІЧ.

«На ша прад пры ем ства аб-

слу гоў вае 3,4 ты ся чы кі ла мет-

раў рэс пуб лі кан скіх аў та ма-

біль ных да рог, раз ме шча ных у 

Мін скай воб лас ці. Асноў ная іх 

част ка, а гэ та 3,2 ты ся чы кі ла-

мет раў, мае ас фаль та бе тон нае 

па крыц цё і 203 кі ла мет ры — 

цэ мен та бе тон нае. Ямач ны ра -

монт на ўсіх участ ках да рог мы 

за вяр шы лі да 9 мая», — ад зна-

чыў Дзміт рый Дзе мі до віч.

Ён так са ма рас тлу ма чыў, 

што ямач насць на да ро гах 

утва ра ец ца не толь кі зі мой, 

та му та кая ра бо та бу дзе пра-

цяг вац ца. Пры чы на мі ямач-

нас ці з'яў ля юц ца як ста рэн не 

па крыц ця, так і ўздзе ян не на 

па лат но ве лі ка груз ных аў та-

ма бі ляў.

З па чат ку го да гэ та прад-

пры ем ства вы ка на ла ямач ны 

ра монт на пло шчы 76,8 ты ся-

чы квад рат ных мет раў. Так са ма 

бу дзе вы ка на ны бя гу чы ра монт 

больш чым 300 кі ла мет раў па-

крыц ця (ле тась — 242 кі ла мет-

раў). Акра мя та го, у 2024 го дзе 

не аб ход на ад на віць больш за 

9 ты сяч квад рат ных мет раў лі-

ній раз мет кі, з іх ужо вы ка на на 

больш за 60 %. «Па ве лі чэн не 

аб' ёмаў ра бот на пра мую звя-

за на з па ве лі чэн нем аб' ёмаў 

фі нан са ван ня», — да даў Дзміт-

рый Дзе мі до віч.

Што дня пра цу юць 
да паў сот ні бры гад

Як па ве да міў на чаль нік 

ад дзе ла ўтры ман ня да рож-

най сет кі і бяс пе кі ру ху КУП 

«Мінск аб лдар буд» Ва лян цін 

ВОЎ ЧАН КА, на ра мон це і аб-

слу гоў ван ні да рог мяс цо ва га 

зна чэн ня пра цу юць дзя сят кі 

бры гад. Да ро гі мяс цо ва га зна-

чэн ня не та кія важ ныя, але іх на-

шмат больш. Пра цяг ласць гэ тых 

да рог, якія аб слу гоў вае прад-

пры ем ства «Мінск аб лдар буд», 

скла дае 16 ты сяч кі ла мет раў, 

з якіх 8,5 ты ся чы кі ла мет раў ма-

юць ас фаль та бе тон нае і цэ мен-

та бе тон нае па крыц цё, 6,5 ты -

ся чы кі ла мет раў — гэ та жвір і 

грунт. Ле тась струк тур ны мі пад-

раз дзя лен ня мі прад пры ем ства 

бы ло лік ві да ва на 163 ты ся чы 

квад рат ных мет раў ямач нас ці, 

у гэ тым — ужо 116 ты сяч квад-

рат ных мет раў. Ра бо ты бы лі вы-

ка на ны да 1 мая. Ад нак пра цэс 

ства рэн ня ямач нас ці не но сіць 

се зон ны ха рак тар, ён па ста ян-

ны, та му ра монт ныя ра бо ты вя-

дуц ца і ў ця пе раш ні час.

Лік ві ду юць ямач насць усі мі 

да ступ ны мі спо са ба мі. Та му 

што дня, уклю ча ю чы вы хад ныя 

дні, на да ро гі вы хо дзіць па рад ку 

45—50 бры гад.

Так са ма на мяс цо вых да-

ро гах Мін скай воб лас ці ў бя-

гу чым го дзе бу дзе аб ноў ле на 

ка ля 5 ты сяч кі ла мет раў га ры-

зан таль най раз мет кі. «Ка ля 

ты ся чы кі ла мет раў ужо на не се-

на, але гэ ты пра цэс за па воль-

вае ад сут насць улас най ба зы 

раз ме та чных аў та ма бі ляў. 

Згод на з за клю ча ны мі да га во-

ра мі з прад пры ем ства мі, якія 

аказ ва юць да дзе ную па слу гу, 

уся раз мет ка па пла не бу дзе 

на не се на да 1 ве рас ня».

Ва лян цін Воў чан ка ад зна-

чыў, што прад пры ем ства КУП 

«Мінск аб лдар буд» зай ма ец ца 

ра мон там, утры ман нем і аб-

слу гоў ван нем да рог Мін скай 

воб лас ці. У яго струк ту ру ўва-

хо дзіць 23 ДРБУ, раз ме шча ных 

у кож ным ра ё не цэнт раль на га 

рэ гі ё на.

На 7 пу цеп ра во дах 
і мас тах

У рам ках бя гу ча га ра мон ту 

ў гэ тым се зо не ў ста лі цы за-

пла на ва на за ме на ас фаль та-

ва га па крыц ця на ся мі мас тах 

і пу цеп ра во дах. Агуль ная пло-

шча ра мон ту скла дзе 16 ты сяч 

квад рат ных мет раў. Ра бо ты 

за пла на ва ны на мас тах праз 

Свіс лач на ву лі цах Ка буш кі-

на, М. Баг да но ві ча, пу цеп ра-

во дах на ву лі цы Ся ліц ка га над 

Пар ты зан скім пра спек там, на 

ву лі цы Аран скай над ву лі цай 

Трас ця нец кай, на пра спек це 

Дзяр жын ска га над ву лі цай Алі-

бе га ва, на скры жа ван ні пра-

спек та Не за леж нас ці і МКАД, 

на 31-м кі ла мет ры МКАД на 

раз вяз цы з ву лі цай Ша ран го-

ві ча.

Пра цяг ва ец ца ка пі таль ны 

ра монт пу цеп ра во даў па між 

ву лі ца мі Мас коў скай і Чка ла-

ва, а так са ма над чы гу нач най 

вет кай Маск ва — Мінск на ву лі-

цы За па рож скай. Акра мя та го, 

пла ну ец ца па ча так кап ра мон ту 

пу цеп ра во даў на пра спек це Жу-

ка ва над ву лі цай К. Лібк нех та, 

на ву лі цы Даў га брод скай над 

ву лі цай Ва не е ва і над чы гун кай 

Маск ва — Мінск па між ву лі цай 

Мас коў скай і пра спек там Не за-

леж нас ці.

Сяр гей КУР КАЧ.

Да рож нае бу даў ніц тваДа рож нае бу даў ніц тва

Раз мет ка пе ра хо дзіць на плас тык, 
а ў ста лі цы ўста наў лі ва юць «моц ныя» пры пын кі

На двор'еНа двор'е

З ЦЯП ЛОМ, 
З ДАЖ ДЖА МІ, ДЫ ЯШЧЭ 

І З НА ВАЛЬ НІ ЦА МІ
Пер шая дэ ка да чэр ве ня пры ня се нам усе ат ры бу ты ле та, 

але га лоў нае — ада грэ ем ся на сла ву, лі чаць спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-

дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

Для па чат ку ўспом нім, як у мі ну лыя вы хад ныя на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны прай шлі ка рот ка ча со выя на валь ніч ныя даж джы 

роз най ін тэн сіў нас ці. Да рэ чы, ня ўстой лі вае на двор'е за ха ва ец ца ў 

нас і на гэ тым тыд ні, лі чаць у Бел гід ра ме це.

А ў аў то рак ноч чу мес ца мі, а днём пе ра важ на па паўд нё вай па-

ло ве рэс пуб лі кі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі моц-

ныя даж джы. У асоб ных ра ё нах пра гры мяць на валь ні цы. У нач ныя 

і ра ніш нія га дзі ны мес ца мі згус ціц ца сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе плюс 11—17 гра ду саў, а ўдзень — 22—

28 цяп ла.

Дзесь ці па доб нае на двор'е ча ка ец ца і ў се ра ду, толь кі тэм пе-

ра ту ра на па ру гра ду саў ні жэй. У гэ ты дзень на боль шай част-

цы на шай тэ ры то рыі праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, а 

ў дзён ныя га дзі ны мес ца мі моц ныя даж джы. У асоб ных ра ё нах 

на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца ад плюс 9 гра ду саў па паў ноч ным 

за ха дзе да 17 гра ду саў па паў днё вым ус хо дзе, а днём — ад плюс 

20 да 26 гра ду саў.

Хва ля апад каў пач не «вы сы хаць» ужо ў чац вер. У гэ тыя су ткі 

ноч чу мес ца мі, а днём на боль шай част цы тэ ры то рыі ча ка юц ца ўжо 

ка рот ка ча со выя даж джы. У асоб ных ра ё нах на валь ні цы. Ноч чу і 

ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы да сяг не 

плюс 9—16 гра ду саў, а ўдзень — 20—27 гра ду саў.

А ноч чу ў пят ні цу да нас прый дзе све жы ха лод ны ве цер. Праў да, 

ненадоў га. У гэ ты дзень на двор'е бу дзе пе ра важ на без апад каў, 

толь кі ра ні цай і днём па за ха дзе рэс пуб лі кі прой дуць ка рот ка ча со-

выя даж джы, мес ца мі на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах 

згус ціц ца сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы апус ціц ца да 

плюс 7—14 гра ду саў, а ўдзень — да плюс 19—26 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, у вы хад ныя 

ін тэн сіў ныя апад кі за бу дуць да нас да ро гу, і зноў ста не па-лет ня-

му цёп ла і на ват амаль го ра ча. У су бо ту ноч чу мес ца мі, днём на 

боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя 

даж джы. У асоб ных ра ё нах на валь ні цы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

ў асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Ноч чу тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе 

плюс 9—15 гра ду саў, а днём па вы сіц ца да плюс 21—28 гра ду саў.

У ня дзе лю ноч чу мес ца мі, а днём на боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. У асоб ных ра ё нах на-

валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Сі ноп ты кі 

ноч чу абя ца юць ужо плюс 10—17 гра ду саў, а днём — 19—26 гра ду-

саў. Па паў днё вым ус хо дзе тэм пе ра ту ра вы рас це да 29 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.
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